# 簽令報復twitter 被批損網絡言論自由

## 美國總統特朗普前日簽署行政命令,

要求司法部檢討社交平台就其內容享有 的法律免責權,被形容是向社交平台全 面開戰。由於特朗普日前兩則帖文被

twitter加上「事實核查」標 籤,他此舉相信屬於政治報 復,但被指欠缺法律依據

亦可能打擊網絡言論自由。

### 🗲 國 1996年通過《通訊規範法》,當中第 230條 規定社交平台被視為商業機構而非出版人,不 會因用戶發布的不當或侵權內容而遭起訴,同時可 進行內容審查。特朗普在行政命令中,批評社交平 台選擇性審查內容,威脅言論自由,要求司法部長 巴爾即時成立小組,研究修訂或廢除第230條,從

而減少甚至廢除社交平台的司法豁免權。 特朗普指出,twitter把他的兩則帖文標籤為毫無 根據,且附上事實查證連結,是涉及政治性質的 「編輯決定」,使 twitter 不再成為中立的公共平 台,而是持有立場的編輯, Google和facebook(fb)等 亦存在同樣問題。特朗普形容科企審查、編輯以至 刪除內容的權力不受限制,情況屬美國歷來最危 險,「夠了,我們不能讓這繼續下去」。

### 損經濟 twitter Google齊轟

被問到為何不乾脆停用twitter,特朗普順勢批評 主流傳媒,稱自己在各個社交平台合共有1.86億人 關注,是他反駁假新聞的渠道,「假如這國家有一 個公正的媒體,我便會停用twitter。」

twitter回應指,新的行政命令屬過度反應和政治 決定,將威脅網上言論。Google亦表示,華府此舉 將損害美國經濟,並削弱互聯網自由,強調Google 的內部政策不涉及政見。

### 無法律效力 耶魯教授:恐嚇

美國法律界普遍認為,《通訊規範法》當年是由 國會通過,特朗普無權繞過國會修改條文,新的行 政命令將不具法律效力。耶魯大學憲法教授巴爾金 批評,特朗普此舉只是企圖恐嚇和脅迫社交平台, 從而要求其他平台不要標籤其帖文。

美國公民自由聯盟(ACLU)法律顧問魯安更稱,倘 若社交平台失去免責保護,它們便不會繼續放任特 朗普在網上的謊言、誹謗和威脅,以免承受法律風 ■綜合報道





■ twitter及Google分別回應行政命令會威脅網上 言論及削弱互聯網自由。

# 法律專家批政治鬧劇 「不會有實際改變

法律專家認為,美國總統特朗普想要限制他所謂的社交媒 體審查,此舉只是一種政治博弈,並不會使twitter和facebook等公司的法律義務有所改變。史丹福大學互聯網法律專 家凱勒稱,這項行政命令有95%的成分屬於政治鬧劇,措辭 並無法律依據,也不會產生法律影響。

部分法律專家表示,美國聯邦通訊委員會(FCC)是否會接 受特朗普在行政令中對於《通訊規範法》第230條的觀點, 還不得而知,但即使接受,FCC的監管也不會對法官產生任 何法律約束力,法官仍掌握法律的實際話語權。

聖約翰大學的互聯網法律教授科洛尼克説,特朗普行政命 令對第230條的分析,與法院的裁決相矛盾,法院的裁決將 該項法例,解讀為提供廣泛的豁免權。他指出,很多行政令 都是虛張聲勢,它基本上背離了25年的司法判例。

美國憲法第一修正案律師蘭德乍表示,他認同特朗普對社 交平台審查的擔憂,但承認該行政命令的大部分內容,都不 會導致實際的改革,「我認為這只是一項領導宣言,或是一 項使命宣言,而不會真正發生任何事情」。

# 敞社交媒體「保護單」



能再就平台內容享有「免責保護 230條,例如在前年便提出修訂 令執法部門可檢控網上賣淫平台的 負責人,部分議員近年亦提議修 例,向未有遏制仇恨言論的社交平 台追究責任。

在1996年通過的《通訊規範 法》,原意為打擊網上色情內容, 大部分條文現時因被法庭視為侵犯 憲法第一修正案保障的言論自由而 無效,但仍然保留第230條,允許 網絡平台可刪除冒犯性或具爭議的 內容,無須為此承擔法律責任,但 若涉及犯罪,例如張貼兒童色情內 容,社交平台則不獲免責保護。

然而,一般人大多誤解第230 條,認為社交平台需按規定保持政 治中立,不少法律專家已指出,倘 若社交平台刻意追求政治中立,反 而會違反憲法第一修正案中、有關 保障言論自由的規定。

■綜合報道

# 《紐時》:特朗普作法自斃

社交平台的行政命令,試圖讓自己在 網上可暢所欲言。然而《紐約時報》 免,意味他的網上言論反而進一步受 限制,形同「作法自斃」。

特朗普近期在twitter炒作一則早被 認定為捏造的傳聞,指控美國全國廣 播公司(NBC)主持人斯卡伯勒在2001 年任職議員期間,殺害一名女議員助 理。然而斯卡伯勒當時根本不在現 場,警方亦證實死者的死因並無可令社會無法進行建基於事實的討論。 疑。死者丈夫要求 twitter 刪除帖文不

後,twitter便需要刪除這類誹謗帖文。

此外,部分政府官員已指出特朗普 分析指出,一旦落實行政命令,社交 的命令難以執行,認為由聯邦通訊委 批評此舉儼如將網絡控制權交予政

> 《今日美國報》的評論指出,美國 憲法第一修正案保障言論自由,而非 「保護言論自由」為名,向社交媒體 開刀,等同容許謊言充斥網上世界,

> > ■綜合報道 實的一方



美聯社



## 朱克伯格與 twitter 割席: fb政策不同

同,更呼籲twitter勿當「真理仲裁 長謊言在網上散播。 者」,侵犯言論自由。

體的行政命令,被指向 twitter報 twitter,我們在這方面的政策有所 復,另一社交媒體 facebook(fb)連忙 不同」,明顯指fb不會審查政治人 「割席」自保。fb創辦人朱克伯格 物帖文的做法。民主黨總統初選參 前日表示, fb 的政策與 twitter 不 選人拜登曾批評有關做法,只會助

朱克伯格稱,有別於其他科企, 朱克伯格接受霍士新聞台訪問時 fb一直致力營造開放的言論環境, 表示,雖然兩個社交媒體都會移除 讓用戶自由發聲,同時批評twitter

美國總統特朗普簽署針對社交媒 違反服務條款的內容,但「相比 無權自行判斷言論真實性。此前fb 已將事實核查工作外判給路透社等 媒體合作夥伴,表明平台保持絕對

> 面對競爭對手指責,twitter行政 總裁多爾西反擊稱,twitter並非當 「真理仲裁者」,平台的標註更能 讓用戶判斷言論真偽。

> > ■綜合報道

日本政府周一宣布解除全國緊急狀態 後,疫情隨即出現反彈,此前已連續3 周未見新增個案的福岡縣北九州市,在 過去6天已有43人確診,懷疑已爆發第 二波疫情。東京都新增病例亦持續上

■大阪有民衆在餐廳進食時也戴上面罩。美聯社

中招。專家表示,日本需警惕可能隨時 出現的第二波疫情高峰。

### 福岡公共設施再關門

北九州市政府通報,市內前日單日新

增21宗確診,包括一名小學女生與一名 高中男生,而在過去6天新 增的43宗個案中,有21名 患者的感染源仍無法確 認,並有兩間醫院或出現 群組感染。市長北橋健治 表示,全市或已迎來疫情 二波爆發。他警告民眾需 要堅持做好防護措施,否 則將加速疫情蔓延。

# 東京福岡醫院中招 警惕二波疫情高峰

北九州市政府昨日舉行緊急對策會 議,決定將市內已重新開放的美術館、 博物館、圖書館等119處設施,從明日 起臨時休館至6月18日。

內閣官房長官菅義偉表示,中央政府 暫不考慮重新宣布福岡縣進入緊急狀 態,厚生勞動省已派調查團前往北九州 踏入第二階段,進一步放寬限制,補習 市,研究當地疫情發展並安排對策。

### 東京新增半月最多 照放寬限制

東京都昨日則新增22宗確診個案,是 半個月以來最多,而且自周一緊急狀態 解除後,已連續4日新增確診達雙位 數。東京市西部的武藏野中央病院前日 通報9人確診,均為院內醫護和病人,

亦有部分住院病人出現發燒等症狀。院 方表示,醫院已暫停接受預約看診,同

時暫不收病人入院,以免疫情擴散。 儘管新增個案續增,但東京都知事小 池百合子昨日表示,目前處於第一階段 的放寬「停業籲請」,將從下周一開始 班、劇場、電影院、健身中心及百貨公

司等將恢復營業。 大阪府政府亦宣布下周一起解除對所 有商業設施的停業令,有現場音樂表演 的俱樂部、酒吧和健身中心均可復業, 但需遵守防疫指引,例如俱樂部的舞台 與觀眾相隔最少兩米,一旦出現群組感 染,便考慮再次下令停業。 **■綜合報道** 

全	全球宗數		死亡人數	
TÉD.	5,840,369	<b>▲112,740</b>	361,066	▲4,631
球	國家或地區	確認	<b>*</b>	死亡
新	美國	1,721,926	(19,018)	101,621
冠	巴西	438,238	(26,417)	26,754
	俄羅斯	387,623	(8,572)	4,374
疫	英國	270,508	(1,888)	37,919
情	西班牙	237,906	(-)	27,119
概	意大利	231,732	(593)	33,142
	法國	186,364	(3,326)	28,665
況	德國	182,559	(641)	8,481
0	印度	167,442	(7,132)	4,797
•	土耳其	160,979	(1,212)	4,797
	()括號内爲新	增數字 *截3	至香港時間今	晨零時15分